

Credința

Aviația noastră a doborât 18 avioane sovietice

— Intensă activitate aeriană pe întreg frontul —

BERLIN. (R.) DIN ISVOR MILITAR AGENȚIA DNB ESTE INFORMATA CA IN SAMBATA, IN CURSUL UNUI ATAC AERIAN DAT DE AVIAȚIA ROMANA IN SECTORUL DE SUD AL FRONTULUI DIN UCRAINA, AU FOST DOBORITE 18 AVIOANE SOVIETICE.

DE ALTFEL, DUMINICA S'A INREGISTRAT O MARE ACTIVITATE AERIANA PE INTREG FRONTUL, DELA MAREA NEAGRA PANA LA MAREA ALBA. NUMEROASE OBIECTE MILITARE AU FOST BOMBARDATE, FIIND DIS-

TRUSE FORTIFICATIILOR, CAI DE COMUNICATIE, CONCENTRARI DE TRUPE SI VEHICULE MECANIZATE, ETC. SE EVIDENTIAZA ARUNCAREA IN AER A PATRU TRENURI CU MUNITII, 90 AUTOCAMIOANE SI ALTE 14 AVIOANE SOVIETICE.

ACTIUNILE AERIENE AU AVUT O INTENSITATE MAI MARE IN SECTORUL DE SUD AL FRONTULUI, ELE SUNT CONTINUATE IN ACELAS RIIM, PE INTREG FRONTUL.

Importante acțiuni militare în curs

BERLIN. (R.) In complectarea comunicatului militar de ieri, agenția DNB anunță, că din rezultatul luptei dela Kiev, se vede clar, că forțele germane sunt destul de puternice pentru a zdrobi orice forțe. Din aluziile făcute de comunicatul oficial, se poate trage concluzia, că alte operațiuni militare, de o importanță deosebită, sunt în curs de executare.

Soarta militară a Sovietelor e pecetluită

PARIS. (R.) Agenția Havas-Oli, transmite rezumatul unui articol apărut în ziarul L'Oeuvre care se ocupă de soarta Sovietelor. Ziarul scrie: Soarta militară a Sovietelor este pecetluită. Numai o minune

le mai poate salva. Întrebarea ce se pune e dacă ajutorul anglo-american va putea furniza elementele necesare pentru realizarea minunii. Și pentru ca minunea să se producă, ar trebui ca 50% din in-

dustria sovietică să fie repusă în stare producție, iar ajutorul anglo-american să sosească în cea mai mare grabă, adică în câteva săptămâni sau în cel mult câteva luni.

Unde ar fi azi bolșevicii dacă...?

MADRID. (R.) Ziarul Informaciones — transmite agenția Stefani — publică o hartă în care arată punctele ce le-ar fi atins trupele sovietice dacă atacul lor împotriva Europei nu ar fi fost premers de hotărâ-

rea Führerului de a porni războiul european împotriva bolșevismului. Până acum, arată harta ziarului Informaciones, trupele bolșevice ar fi cucerit — după socotelile lor, bi-

ne înțeles — tot sudul Germaniei, Elveția și o parte din Franța, amenințând granițele spaniole. Spania ar fi fost din nou amenințată de hoardele bolșevice.

128 avioane sovietice distruse

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță din isvor militar, că în cursul zilei de 28 Septembrie, sovieticii au pierdut 128 avioane. 10 dintre aceste au fost doborâte în lupte aeriene, 16 de artileria antiaeriană, iar restul pe sol.

Alte vase britanice scufundate de marina germană

— Instalații de dela Moscova și Kronstadt grav bombardate —

BERLIN. (R.) In cursul zilei de ieri, agenția DNB a difuzat două comunicate speciale date Comandamentului forțelor germane, prin care se anunță că marina germană a scufundat 19 vase de aprovizionare ce se

îndreptau dela Gibraltar spre Anglia, cum și un vas petrolifer în Atlantic. Deplasarea totală a vaselor scufundate de marina germană este de 79.000 tone.

îndreptat atacuri foarte violente împotriva flotei sovietice adăpostită în portul Kronstadt și asupra instalațiilor militare dela Moscova, cauzând incendii și pagube imense.

O FORMAȚIUNE DE OFITERI SI COMISARI DISTRUSA

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: La sud de Kiev o formațiune sovietică destul de puternică, ce încerca să se retragă, a fost nimicită. Formațiunea se compunea numai din ofițeri și comisari. In acelaș spațiu, numeroase unități mici și foarte mici, împrăștiate anterior de forțele germane, au fost nimicite în lupte corp la corp.

AU PRIMIT SAU NU SOVIETELE AJUTARE?

MADRID. (R.) Agenția Stefani anunță: Presa spaniolă ocupându se de rezultatul bătăliei dela Kiev și de urmările acesteia, scrie că Sovietele vor trebui să dovedească acum, dacă au primit sau nu ajutoarele promise cu atâta lux de senzational de anglo-americieni.

PLANURILE DE RASBOIU ALE DLUI ROOSEVELT

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB retransmite o informație dată de United Press, care anunță că d. Roosevelt își va desvălui proiectele și obiectivele de războiu, în cursul unei conferințe ce o va avea cu șefii grupărilor parlamentare.

DESMINTIREA UNOR FANTEZII BRITANICE

BERLIN. (Radior). Din isvor competent se caracterizează drept pură invenție engezească știrea răspândită de postul de radio Londra cu privire la pierderea a 7 avioane de vânătoare Messerschmitt în ziua de 24 Septembrie pe frontul de est.

Vizitați azi și în fiecare seară

BARUL „MOULIN ROUGE”

Variete-dancing vis-a-vis cu Gara C.F.R.

MICA PUBLICITATE

MARCI POSTALE: Codreanu, Moja—Marin, Fundația, Cernăuți—Chășinău, Crucea Râșie, scrii, coște, cumpăr. A. Russu, Arad, Romul Vehicul 1, apart. 6 (etaj). 2665

TES ARTISTIC haine de stofa mătase de moli, arse, rupte. Numa Pompiliu 31. 2692

PREDAU prăvălie bună din cauza mobilizării. Adresa la ziar. 2698

SE CUMPARA un motor Diesel sau cu gaz sărac, 30—40 cai putere. A se adresa moara Jivăriei, comuna Chizdă, jud. Timiș. 2640

INAINTE DE A VINDE sau cumpăra covorașe persane veritabile sau din țară, mobile antice, porțelanuri marcate, obiecte de argint, picturi, sculpturi, obiecte de artă, țesături de fier Wertheim, mașini de scris, linooleumuri, mobilier de birou, vizitați cu încredere casa de comision „ARTA” Str. Alexandri 5.

Casă pe curăție

2 camere, bucătărie, un atelier mic, și grădina de vânzare. ARAD, STR. STEJAREL No. 17/a. 2686

CAMERA MOBILATA de închiriat. Caragiale 4.

ANGAJAM 2 calfe croitorii. Croitoria Megyery Ioan, Calea Banatului 6.

CAUT BICICLETA PENTRU INCHIRIAT. Adresa la ziar.

MEDITEZ eleve de curs interior. Adresa la ziar. 1401

IN SALONUL PIROSKI barbiere, tuns, Dauer 160 lei, ondulele cu apă și cu fierul, manicură. Str. Brătianu 2—4. 724

AGENTURA HAASZ ARAD, STR. EMINESCU 20/22, Telefon 22-24. In centru casă nouă cu 2 apartamente 1 milion 500.00. — Lângă centru casă bună cu 3 camere mică, grădina 550.000. — In Calea Saguna casă cu 4 locuințe 550.000. — Lângă Biserica Sârbească casă cu 4 locuințe 240.000. — Tot acolo cu 4 locuințe 200.000. — In cartierul funcționarilor 10 casă cu 110.000. — In Grădiște casă cu prăvălie 420.000 lei.

Carol Markovits

Yopster și curățitor de haine chimic cu prețuri reduse. ARAD, STR. DUCA No. 7.

SUCIU

magazin de ghete, pt. doamne, domni și copii. Marfă gata și la comandă. Material garantat, fabricație proprie. Prețuri convenabile, fac și reparații. Arad, Str. Eminescu No. 3.

Singura armă nouă:

Mina magnetică aeriană

Ziarele parisiene publice de câteva zile un comunicat foarte ciudat. Publicul este invitat să se ferească de anumite instalații bizare, amenajate din loc în loc în preajma orașelor și a regiunilor industriale. Este vorba — precizează ziarele — de o armă nouă: mina magnetică aeriană.

Este pentru prima oară, dela izbucnirea războiului, când se vorbeste de această armă nouă, — pare-se singura armă în adevăr necunoscută care a fost lansată în cursul acestui război, căci tancul, avionul, vedeta rapidă și chiar mina magnetică navală au fost cunoscute și arme de luptă în războiul trecut.

Se pare că englezii au fost primii care au utilizat mina magnetică aeriană, cu prilejul terribilelor atacuri aeriene lansate de „Luftwaffe” asupra orașului industrial Coventry. De atunci, ambele beligeranți utilizează pe scară întinsă această armă.

PRINCIPIUL MINEI AERIENE

La început, mina magnetică aeriană comporta un balonaș cu un diametru de 1.50 m., și un fir metalic de 1000 metri și un dispozitiv exploziv de 12 cm. pe 5 cm. Rotul firului este cu totul altul ca acela al minelor magnetice submarine sau a cablurilor baloanelor de protecție. Firul acesta are misiunea de a pune în contact explozibilul cu carcasa avionului.

In general, minele aeriene n-au mai mult de 100 grame de explozibil, — cantitate suficientă pentru a distruge un avion, dacă se ține în seamă faptul că un obuz de 37 mm. nu are decât 50 grame de explozibil.

Principiul de acțiune al acestor mine se bazează pe atracția magnetică a carcasei avionului, care atrage firul metalic și, după el, bomba explozivă.

Ca la orice armă, s'a găsit și

pentru mina magnetică aeriană mijloace de protecție pentru avioane.

VOR DISPARE ATACURILE IN MASSA?

In general, toate sistemele de dragaj sau de peravan întrebunțate împotriva minelor submarine, sunt folosite și în aer.

Foarte uzitat este deasemeni și aemul de demagnetizare folosit de marina engleză.

Oricum și orcât de savantă pare a fi această invenție nouă, eficacitatea ei nu pare a fi chiar atât de extraordinară, după primele experiențe făcute. Desigur, se vor duce ameliorări invenției, după cum nu este mai puțin probabil că și mijloacele de apărare vor fi îmbunătățite.

S'a constatat că mina magnetică este deosebit de eficace în cazul bombardamentelor în masă efectuate asupra unui punct periclitat.

Daruri pentru soldații de pe front

TIMISOARA. — Inmediat după începerea războiului împotriva bolșevicilor, toți bunii români au căutat să vină în ajutorul acelor care luptă pe front pentru desrobirea gliei românești, dându-le din avutul lor cât le-a fost cu putință. Atât cât dela oșese cât și oamenii claruri pe seama mândrilor noștri feciori care ne apără pământul și neamul.

Am înregistrat în ziarul nostru toate acțiunile frumoase întreprinse de autorități și de toți oamenii de bine pentru adunarea darurilor, arătând cine a dat, cât a dat și de

unde este.

Pe lângă aceștia, mai sunt și fruntași comunei Șuștra, din județul Timiș-Torontal, care în frunte cu preotul satului C. S. Constantin Micu, au întreprins o acțiune pentru adunarea diferitelor daruri.

Cu sprijinul sătenilor care întotdeauna această comună s'au străns: 216 kgr. făină, 300 kgr. orzoți, 60 kgr. fasole, 38 kgr. cază, 200 bucăți ouă și 65 de pui de găină.

Toate acestea au fost predate locurilor competente, pentru a fi trimise ostașilor.

Inmormântarea eroului Ovidiu Dante Gherman se face Marți după amiazi

ARAD. Din cauza întârzierii vagonului mortuar, care transporta osemintele eroului OVIDIU DANTE GHERMAN, aduse de pe câmpul

de luptă, reînhumarea va avea loc Marți, 30 Septembrie, orele 4 d. m. din locuința din Str. Ghiba Birta Nr. 19.

IN ATENTIA SOCIETATILOR DE BINEFACERE DIN TIMISOARA

TIMISOARA. Se aduce la cunoștința Societăților de binefacere

din Municipiului Timișoara că, în conformitate cu Circulara Prefecturii Județului Timiș Torontal, pentru orice cere de autorizație cu privire la colectări de bani prin chetă, vânzări de insigne, liste de subscripție, carnete, cărămizi, cutii de milă, bilete de spectacole, festivaluri etc. se vor avea în vedere dispozițiunile cuprinse în Decretul Regal Nr. 2909 din 7 Iunie 1923 publicat în Monitorul Oficial Nr. 51 din 8 Iunie 1923 pentru reglementarea și controlul apelurilor la contribuția benevolă a publicului.

Expoziția modelelor de rochii elegante și de sport între 1 și 4 Octombrie la SALONUL DE MODA Olga Pölzl BULEV. REGELE FERDINAND 5. (vis-a-vis la Primăria.)

CUM SE FACE PLATA AJUTOARELOR PENTRU FAMILIILE CONCENTRATIILOR SI MOBILIZATIILOR

TIMISOARA. Primăria Municipiului Timișoara comunică următoarele: Plata ajutoarelor pentru familiile concentrațiilor și mobilizațiilor se face la Sectoarele Administrative I, II, III, IV și V în ziua de 29 și 30 Septembrie 1941 între orele 8—14. Se vor prezenta toți același, cari au acte în regulă pentru plata ajutoarelor.

COFETĂRIA

„BOIAN” ARAD, STR. BERTHELOT No. 4. Cea mai modernă cofetărie cu aromate și delicatose. Serviciu curat cu toată încrederea.

Cumpărăm sticle

de 1 litru, pentru 10 lei. Fabrica „FLORA” Arad. La școala de gimnastică și dans Vas Boriskin cursurile au început. Repartizarea în grupuri separate dela 1 Octombrie. Inscriri în tot cursul zilei la școală. ARAD, BUL. REGELE FERDINAND

Românii din Banatul fost jugoslav în ajutorul soldaților din România

— Un gest frumos al Românilor din Toracul Mare —

TIMISOARA. Din inițiativa mai multor intelectuali din fruntașă comună românească, Toracul Mare, din Banatul de vest, s'au făcut multe donații în bani, pentru răniți și lupătorii de pe frontul bolșevic. Această frumoasă faptă românească trebuie s'o menționăm, ca să servească exemplu și altora.

Fostul preot, C-tin Lelea, care a-tunci când prizonierii români din Iugoslavia erau găzduți vreme în România, le-a adus pâine și mâncăruri, acum a înțeles din nou să se pună în serviciul neamului. Din donația Nr. 9559, eliberată de către Banca Națională a României, din Timișoara, reiese că D. sa a donat 5000 lei în folosul răniților și lupătorilor de pe front. Dânsul a fost imediat urmat de către alți buni Români ai susnumitei comuni. Printre acei care au crezut de datoria lor de a dona pentru frații lor ca și-au vărsat sângele lor, lup-

tând contra bolșevismului, menționăm pe următorii donatori: Gheorghe Gulescu, ospătar 2000 lei; Costa Secoșan, primarul comunei 5000 lei; preotul Farca Ioan 3000 lei; Pavel Drăgolu, fruntaș al comunei 1000 Dinari și notarul d. Ioan Marșal, 300 Dinari.

După informațiile primite, primăria va da 10.000 Dinari, iar mulți alți locuitori ai Toracului Mare, vor da fiecare câte ceva pentru a face suma de cel puțin de 100.000 lei.

Este o faptă ce ne umple sufletele de bucurie; o faptă ce le aduce cinstire acestor buni Români ai bogatei comuni, Toracul Mare. Dar, ne gândim, ca această faptă să fie urmată și de ceilalți torăcenii, care, her Domnului, sunt destul de bogați și au de unde da. Dar nu numai atât. Acest gest trebuie imitat de către toți Români, din toate satele a frumosului și bogatului Banat de vest.

România trece prin cea mai mare prefacere și ca s'o vedem cât mai mândră, mare și frumoasă, datoria noastră a tuturor este de a o ajuta. Ajutându-ne țara, ne ajutăm pe noi înșine!

Torăcenii și-au înțeles și-și înțeleg datoria de fii înstrăinați ai țării lor. Rămâne ca acest gest nobil să nu se oprească numai la ei, ci să se facă de către toți acei ce simt și vorbesc românește, din Banatul fost jugoslav.

Donațiile torăcenilor, care întotdeauna și-au înțeles menirea de buni Români, să fie considerate ca un imbold, pentru toți Români de acolo.

Așteptăm ca și celelalte sate de dincolo să-și facă datoria și să-și dea obolul lor, pentru acei ce se jertesc pe altarul neamului, pentru o Românie mare și frumoasă, care să cuprindă pe toți Români, de pretutindeni.

În seara de 9 Septembrie înălțimea a fost luată. Divizia a distrus într-o singură zi, 50 cazemate, dintre care 20 cazemate cu pereți de 2 m. grosime de beton și un placaj de oțel de 10 cm., precum și 10 cazemate construite în modul cel mai modern cu tunela tumată. Așa a putut fiecare soldat german în ziua de 12 Septembrie, după ce încercuirea Leningradului a fost desăvârșită, să privească al doilea oraș, ca mărime al sovietelor. „Hanibal ante portas” devine strigăt de groază al sovietelor, transformat în: „Germanii în fața porților Leningradului!” (ESS)

PEDEPSIREA CELOR CARE VOR VINDE SAU CUMPARA CU PREȚURI MAI MARI DECAT CELE FIXATE DE MINISTER

TIMISOARA. Primăria municipiului Timișoara, în baza ordinului Subsecretarului de Stat al Aprovizionării, cu Nr. 66979—9141, aduc la cunoștința tuturor producătorilor, cum-părătorilor și comercianților de cereale, că toți aceia, care vor vinde sau cumpără cereale cu prețuri mai mari decât cele fixate prin decizia Ministerului Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, comit delictul de speculă ilicită, care se pedepsește cu internarea în lagăr de la 1 lună la 3 ani, și cu confiscarea cerealelor, conform Decretului Lege Nr. 1215—1941.

MAȘINI DE BURGHIAȚ ELECTRIC

Cea mai mică și mai ușoară mașină electrică universală de burghiat cu mână a societății AEG Berlin, a fost întezită mănășerniță. Meseriașul o poate purta comod în buzunarul hainei, în servietă sau în trusă de unelte, și o poate întrebuința la lucru, recomandându-o fie la curent continuu, fie la curent alternativ. Mănășernița se poate întrebuința la lucrări foarte variate. În mandrina lui se pot introduce burghii pentru oțel până la 4 mm, corpuri de șlefuit, perii cu sârma de oțel, cu cari se pot efectua repede și precis lucrări în lemn sau metal, se poate îndepărta șura de pe cusăturile de sudură și se pot curăța de rugină și impurități piesele de fontă și metale. Mănășernița e foarte potrivită în atelierile de repară-tură pentru automobile și în atelierile pentru avioane. Mănășernițele AEG se construiesc pentru burghii până la 4 mm., diametru, cu o putere cedată de 50 wați, la o turație de 1500 rot. (min.)

Programul cinematografelelor

FORUM: FRIVOLA DSOARA BRENT.

Repr.: 5, 7.15 și 9.30.

Programul viitor: PRIMUL PACAT.

Telefon: 20-10.

URANIA: CAVALCADA FANTASTICA.

Repr.: 5, 7.30 și 9.30.

Programul viitor: INALTA TRADARE.

Telefon: 12-32.

CORSO: BESTIILE ROSII.

Reprezentanții: 5, 5, 7.15 și 9.30.

Telefon: 23-64.

Germanii în fața porții Leningradului!

Infanteriștii germani privesc orașul

PK). Infanteria germană a stră-puns în ziua de 9 Septembrie, brâu-tern de fortificații al Leningradului. Încercuirea orașului de către rușii germane devine tot mai pro-moată. Infanteriștii germani au pornit în marș împotriva Leningradului. Dimineața când eșim de găurile noastre de pământ ne-am simțit cu totul înprosătați și; totuși suntem aceiași soldați care au pornit în dimineața plină de soare în 22 Iunie, peste granița sovietică, aceiași care am străbătut pădurile Lituaniei, orașul și fluviile înroșite ale Estoniei. Soldații care au aruncat în câmpurile sovietice pe inamicii în câmp, care au luptat puternic și au luptat pentru poziția dela Luga. Azi dimineața pornim din nou la așteptare cu totul reînviați.

De abia azi se deschide perspectiva în fața noastră. Aseară când am sosit în semiobscuritate și am căutat poziția K., nici n'am bănuțit de deschis se găsește în fața noastră frontul de luptă. Acum zărim în fața adăpostului nostru râul de gheață, care se întinde dela nord spre sud, zărim pe celălalt mal fortificațiile terestre și fiecare cazemate sovietică. Aproape că le putem atinge cu mâna. Recunoaștem casele din poziția inamică, casele de blindate și uriașele cutii care cresc din pământ. Fiecare dintre noi știe că în curând va fi dincolo. Poate se vor îngrijii de datoria noastră de acest lucru. Peștele în aer unde începe să zărească și să murmure. Puțin mai înainte începe binecuvântarea pentru cazematele și ouburile terestre de dincolo. Bombele cad. Artileria lovește în plin, artileria anti-aer începe focul.

Trăgătorii așteaptă încă deoarece nu le-a venit timpul. Unul dintr-unii opinază: „Ca în manevre”. Alții zăresc că este exagerată,

căci totul se petrece cronometric, cu o precizie de secundă. Subit am sărit pe urmă în sus și ne-am năpustit în salturi scurte spre poziții. La stânga și dreapta noastră se aud scârșnind șendrițele bateriilor de atac. Ele acoperă cu plăcuțele de oțel valoroase lor forță de foc și atacul infanteriei. Dar infanteriștii atacă. Ei atacă cu un elan superb, da și când ar porni pentru prima dată, împotriva liniei fortificate. Dar și inamicul își dă seama, de ce se petrece. Apără cu îndârjire și tenacitate pozițiile sale. Blindatele îngropate în pământ împoașcă focul și moartea din țevile lor, totuși amuțesc unul după altul. Așa trece naivitatea de masă. Apoi am ajuns dincolo. Am reușit să străpungem într'un loc această fortificație și ne aruncăm forțele noastre neslăbite într'un elan îndrăzneț împotriva inamicului atacându-l din spate.

Postul de comandă al diviziei se găsește într'un șopron. Lemnăria este deja putredă și în câte un loc se ivește o borcă. Acolo se găsește generalul. El privește prin lunetă peste apa râului în jos, și poate observa fiecare din regimentele și batalioanele sale înaintând cum poate vedea cu precizie și inamicul. Așa un punct ideal de observație n'a existat încă în acest războiu. Exact ca și soldații săi permanent s'au dus lupte și trebuia să fie veșnic gata la serviciu. Era odată un moment de pauză puteau sconta cu certitudine că bolșevicii vor ataca. Dar generalul este cu toate aceste neobosit. Un om al companiei de transmisiuni se apropie, ochii îi sunt adâncii înorbite, dovadă că a stat prea mult treaz. Apoi se găsește în fața generalului. Raportează scurt, bagă mâna în buzunar și scoate un bilot. Generalul citește, dă dispozițiile necesare și apoi se întoarce către soldat. „Aș fiubitule, este greu acolo jos?”

— „Merge, domnule general!” — „Veli reuși încă azi să ajungeți până sus?” — „De sigur, domnule general!” — „Atunci vino încoace, fiul meu”. Generalul apucă patern pe soldat și îi trage la lunetă. „La privește ce vezi acolo?” — „Pozițiile inamice, domnule general!” — „In fața lor?” — „Camarazii mei, domnule general?” — „Vezi, acolo la stânga este prima companie, ceva mai la dreapta a patra la stânga de tot a doua companie. Unele lângă altele. Dacă întorci puțin luneta poți vezi și companiile regimentelor învecinate. Le vezi?” — „Da, domnule general!” — „Așa este acum pe tot acest front. A companie lângă alta”. — „Da, domnule general!”

Soldatul din compania de transmisiuni s'a îndepărtat dela aparat și așteaptă ca generalul să-l concedieze. Dar acesta îi trage din nou la lunetă, își apropie fața de sticlă și îndreapta aparatul spre un obiectiv nou. Corectează încă puțin, răsuflă greu și-l trage din nou pe soldat. „Privește acum prin lunetă, ce recunoști?” — „Ogoare și lanuri, domnule general!” — „Nu, privește puțin mai departe”. — Coșuri, domnule general, coșuri multe și vorbesc românește, din Banatul mult, cu cât privesc mai atent. Un oraș imens, domnule general!” — „Vezi tu fiul meu, ceace ai zărit prin lunetă este Leningradul. Lupta se dă acum pentru el, împotriva sa se îndreaptă atacurile noastre. Dacă privești încă odată al să-l vezi mult mai clar deoarece norii s'au împrăștiat.” Soldatul din batalionul al treilea își presează din nou ochii în fața sticlei și zărește de astă dată clar orașul uriaș. Apoi se întoarce din nou generalul la el: „Dute acum și spune camarazilor tăi de jos că dacă vor cuceri astăseară înălțimile de dincolo, mâine dimineață vor putea să vadă cu toții Leningradul!”

Ultima oră

Proclamarea stării excepționale în protectoratul Boemiei și Moraviei

BERLIN. (Rador.) Vice-protectorul Reichului a făcut Duminecă la ora 12 la Hradcîn o vizită oficială președintelui statului, d. dr. Emil Hacha, întovărășit fiind de înlocuitorul său secretarul de stat Frank Gruppen, führer în secțiile de protecție.

Cu acest prilej vice-protectorul Reichului a adus la cunoștința președintelui statului evenimentele și motivele care fac necesară proclamarea stării excepționale civile care a fost ordonată între timp pentru districtele Praga, Brunn, Mährisch-Ostrau, Kladno, Koeniggratz și Olmutz.

Cu acest prilej vice-protectorul a explicat, că în ultimele zile ele-

mente irresponsible aflate în solda inamicilor Europei, au săvârșit un anumit număr de acțiuni izolate, aducând atingere Reichului și au încercat pe calea propagandei să facă populația protectoratului să adopte o atitudine opusă intereselor Reichului.

Se așteaptă din partea acestei populații din care cea mai mare parte recunoaște că o realitate comunitară de soartă ca există între popoarele europene și Germania, ca să nu se lase cătuși de puțin provocată de acești inamici ai Reichului. Autoritățile vor acorda protecția lor tuturor celor care iubesc ordinea.

Protectorul adjunct al Reichului a

adus la cunoștința președintelui statului că președintele guvernului protectoratului, Inginerul Elias, prim ministru, a fost arestat pentru înaltă trădare și că va fi judecat de tribunalul poporului.

Protectorul adjunct a declarat că recunoaște lealitatea președintelui statului dela constituirea protectoratului.

La ora 14,30 președintele statului a trimis protectorului-adjunct al Reichului un mesaj prin care declară, atât în numele său cât și în numele guvernului protectoratului că este gata să colaboreze cu autoritățile. El a cerut pe de altă parte să se încurajeze lucrările guvernului protectoratului.

Generalul Wavel în India

AMSTERDAM. (Rador.) Agenția DNB anunță:

Postul de radio Londra comunică din Teheran că o conferință a avut loc Duminecă la Teheran, la care a luat parte generalul Wavel și comandanții trupelor din Iran. Generalul Wavel va pleca luni spre India.

Ambasadorul britanic din Japonia în Statele Unite

YOKOHAMA. (Rador.) Agenția Havas Ofi transmite:

Sir Robert Craigie, ambasadorul Angliei în Japonia a sosit Duminecă cu soția și copiii săi la Yoko-

hama, venind dela Tokio. El se va imbarca Marți plecând la Shanghai.

Cred că voi reveni în Japonia peste trei luni, — a declarat am-

basadorul Angliei, care a adăugat, că plecarea sa nu are nici o semnificație poliatică.

Se crede că Sir Robert Craigie se va duce în Statele Unite.

Manifestații comuniste la Buenos Aires

MANIFESTAȚII COMUNISTE LA BUENOS-AIRES

BUENOS-AIRES. (Rador.) Agenția DNB comunică: Un mare număr de comuniști au încercat Sâmbătă seara să organizeze manifestații în

cartierele exterioare din Buenos Aires. Un sergent de stradă care a voit să riszească pe manifestații, a fost lovit și călcat în picioare de aceștia. Un alt sergent văzând

cele petrecute a vrut să intervină în ajutorul camaradului său. S'a născut o încăierare în cursul căreia doi sergenți au fost răniți și doi comuniști au fost arestați.

Toate cantitățile de seu au fost blocate

BUCUREȘTI. (Rador.) Printr-o decizie a subsecretariatului de stat al aprovizionării, apărută în Monitorul Oficial de azi, toate cantitățile de seu crud, rezultate din tăierea bovinelor și ovnelor, se blochează la dispoziția ministerului economiei naționale, subsecretariatul de stat al aprovizionării.

Măcelarii din abatoare precum și toți acei carși taie animalele arătate mai sus, sunt obligați a preda seul rezultat din tăiere Oficiului Român de Aprovizionarea și Distribuția Produselor de Pielărie. (ORAP)

Seul nu poate fi ridicat de ORAP înainte de achitarea prețului stabilit.

Oficiul este obligat a colecta pe întreg teritoriul țării toți seul din

tăiere prin centralele sale de colectare și prin agenții săi anume împuterniciți. Seul se va preda în abatoare în stare crudă în ziua tăierii. Un delegat permanent al oficiului va prelua în maximum 5 zile dela tăiere la cel mai apropiat centru de colectare. În acest caz seul va fi predat sărat de producători, în bune condițiuni de conservare. Producătorii sunt răspunzători de buna conservare a seului.

Prețul seului se fixează astfel: seul predat în stare crudă lei 150 kgr.

Seul sărat pentru conservare lei 165 kgr. Aceste prețuri sunt pentru provincie, pentru Capitală fiind alte prețuri.

Seul colectat se va distribui de

către ORAP armatei, întreprinderilor de tăbăcărie, precum și în duștriilor și laboratoarelor care folosesc seul pe baza unor cote ce se vor fixa prin decizii de subsecretariatul de stat al aprovizionării. Seul se va distribui în stare crudă fie în stare sărată.

Pentru acoperirea cheltuielilor de colectare, conservare, manipulare și distribuție ORAP este autorizat să predea seul colectat la preț fixat cu un adaos de lei 10 la kgr.

Oficiul este obligat să predea în treprinderilor și armatei seul franco-vagon la stația CFR cea mai apropiată de centrul de colectare respectiv. Costul ambalajului este în sarcina destinatarului.

SPORT

TIMIȘOARA

SSMR—Ripensă 5:2 (3:1)

Au marcat: Almer în min. 13 (1:0) Lakatos în min. 25 (2:0), Călice în min. 36 (3:0), Vodă în min. 40 (:1). Almer în min. 59 (4:1), Wesz în min. 69 (5:1), Suciu în minutul 71. (5:2) 11 m.

CFR—Politehnica 10:0 (5:0).

Au marcat: Lungu 2, Inezedi 3, Moraru 3 și Bandu 2.

Electrica—Vulturii 1:0 (1:0)

A marcat Biro în minutul 7.

ARAD

Astra—SGA 4:1 (2:0) Arbitru Burdan.

Astra: Lazăr, Ciocodan, Marincaș II, Marincaș, Vârdeu, Lăpoi, Chesiușan, Tigan. Popovici, Vlesd Vuculescu.

SGA: Tămaș, Pârko, Jura, Salămăn, Halbauer, Aratzki, Kantor, Barbu, Mercea, Gyarmati, Brosovski.

Au marcat: Vuculescu (3) Popovici (1) pentru Astra, iar Halbauer din 11 m. pentru SGA.

Au fost eliminați din joc: Tigan—Astra, Brosovski—SGA pentru durități repetate.

Vuculescu și Popovici bătând două 11 mă în preriza 1-a au fost apărate de portarul Tămaș.

S'au remarcat: Lazăr, Marincaș II, Vuculescu și „Maus” dela Astra; Kantor și Barbu dela SGA.

Crișana CFR—Unirea 2:0 (0:0). Joc frumos, Crișana CFR a meritat victoria.

Crișana CFR: Covaci, Ardelean, Lucian, Porumb, Jivan, Tolan, Găgorescu, Păcurar. Muștean. Pop Berindea.

Unirea: Balint, Belevari, Földi, Nan, Nagy, Tomuța, Buzeleves, Kiss, Măcinic, Turcu, Ursu II.

S'au remarcat: Păcurar, Jivan, Gligorescu dela Crișana CFR și Turcu, și Nagy dela Unirea.

A marcat Păcurar două puncte.

DEVA: Corvinul—Aninosa 3:0 (ferfat).

REȘIȚA: UDR—Chinezul 2:0 BUCUREȘTI: Rapid—Juventus 1:0 (1:0). A marcat Baraki.

Sportul Studentesc—Turda 2:0 (1:0).

BRILA: FC Brăila—DVA 2:0 (0:1).

SIBIU: SGS—SS CFR 4:0.

CAMPIONATUL DE ȘAH AL ELEVILOR DELA MOISE NICOARA

Turul II, eliminator ARAD. În turul II pentru campionatul de șah al liceului Moise Năcoară s'au jucat cinci partide următoarele rezultate:

Ilea—Straub 1:1, 2:1. Rusu—Lupușia 1:0, 1:1, 2:1.

Meșteni—Motorca 1:0, 2:0. Grozescu—Ambrus 1:0, 2:0.

Omescu—Săbău 1:0, 2:0. Partida Csandi—Buduca a fost amânată.

S'au calificat la final: Ilea, Rusu, Meșteni, Grozescu și Omescu.